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Introducere 
Uniunea  Europeană  își  desfășoară  activitatea  într-un
mediu  geopolitic  complex  și  care  evoluează  rapid.
Activitatea  de  teren  pentru  acest  Eurobarometru  Flash
(FLS74)  s-a  desfășurat  pe  fondul  unor  evoluții
internaționale semnificative, inclusiv al negocierilor în curs
privind războiul din Ucraina, al escaladării tensiunilor din
Orientul Mijlociu și al unei atenții reînnoite la nivel mondial
față  de  evenimentele  politice  din  Venezuela  și
Groenlanda.  Sondajul  a  fost  efectuat  într-un  context
caracterizat de o incertitudine internațională sporită și de
evoluția dinamicii securității la începutul anului 2026. 

În  acest  context,  Eurobarometrul  Flash  S74  analizează
percepțiile  cetățenilor  UE  cu  privire  la  amenințările  la
adresa securității, încrederea în rolul de apărare al Uniunii,
sprijinul pentru investițiile în apărare și opiniile cu privire la
programele  spațiale.  Constatările  îmbunătățesc
înțelegerea opiniei publice cu privire la aspecte esențiale
pentru  politica  europeană  în  domeniul  apărării  și  al
spațiului  și  oferă  dovezi  pentru  a  sprijini  elaborarea  de
politici  în  cadrul  Direcției  Generale  Industria  Apărării  și
Spațiu  (DG  DEFIS).  Analizând  relația  dintre  tendințele
geopolitice  actuale  și  așteptările  cetățenilor,  sondajul
contribuie la orientarea viitoarei direcții a UE în domeniile
apărării și spațiului. 

În  mod  specific,  acest  sondaj  își  propune  să  ofere
informații bazate pe dovezi cu privire la: 

• Percepția cetățenilor UE asupra amenințărilor la adresa
securității în contextul geopolitic actual 

• Niveluri de încredere în Uniunea Europeană ca actor în
apărarea colectivă 

• Sprijinul  public  pentru  creșterea  investițiilor  UE  în
capabilitățile de apărare 

• Impactul perceput al programelor spațiale ale UE 

• Domeniile prioritare pentru viitoarea politică spațială a
UE, astfel cum au fost identificate de cetățeni 

În numele Comisiei Europene, Direcția Generală Industria
Apărării  și  Spațiu (DG DEFIS), Demoscopy a intervievat
un eșantion reprezentativ de cetățeni ai UE, rezidenți într-
unul dintre cele 27 de state membre ale Uniunii Europene,
cu vârsta de cel puțin 15 ani. 

Între 5 și 12 ianuarie 2026, 27 292 de interviuri  au fost
efectuate utilizând un mod de colectare a datelor CAWI
(Computer Assisted Web Interviewing). Rezultatele au fost
ponderate  statistic,  astfel  încât  fiecare  stat  membru  să
contribuie  la  totalul  UE-27  proporțional  cu  ponderea  sa
reală din populația totală a UE, ceea ce înseamnă că țările
cu populații mai mici au o pondere corespunzătoare mai
mică în rezultatele globale ale UE. O notă tehnică privind

metodele  aplicate  pentru  efectuarea  anchetei  este
disponibilă la sfârșitul prezentului raport. 
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Observații 

• Rezultatele  sondajului  sunt  supuse  toleranțelor  de
eșantionare, ceea ce înseamnă că nu toate diferențele
aparente dintre țări și grupurile socio-demografice pot fi
semnificative din punct de vedere statistic. 

• Datele  sondajului  sunt  ponderate  în  funcție  de
distribuția populației  în fiecare țară în funcție de sex,
grupă  de  vârstă,  nivel  de  educație  și  regiune  de
reședință, utilizând ponderarea post-stratificare. UE-27
sunt ponderate în funcție de dimensiunea populației de
peste 15 persoane din fiecare stat membru al UE. 

•  Procentajele nu pot ajunge până la 100%, deoarece⁇
sunt  rotunjite  la  cel  mai  apropiat  procent.  Datorită
rotunjirii,  se  poate  întâmpla,  de  asemenea,  ca
procentele pentru opțiunile de răspuns separate afișate
în  diagrame  să  nu  se  adauge  exact  la  totalurile
menționate în text.  Procentele de răspuns vor depăși
100  %  dacă  întrebarea  a  permis  respondenților  să
selecteze mai multe răspunsuri. 

• În  prezentul  raport,  țările  sunt  menționate  prin
abrevierea lor oficială, după cum se indică mai jos. 
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BG Bulgaria HR Croația AT Austria 
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EE Estonia LT Lituania SI Slovenia 

IE Irlanda LU Luxemburg SK Slovacia 

EL Grecia HU Ungaria Fl Finlanda 

ES Spania MT Malta SE Suedia 

* Cipru în ansamblu este unul dintre cele 27 de state membre ale UE. Din motive practice, interviurile se desfășoară 
numai în partea țării controlată de guvernul Republicii Cipru. 
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1. Principalele constatări 
Percepția  pe  scară  largă  a  amenințărilor  la
adresa securității  la adresa țării  respondentului
în întreaga Europă, dar transpunerea limitată în
preocupare personală. 

• Percepția  amenințării  la  adresa  securității  în  țara
respondentului este larg răspândită în întreaga Europă:
peste două treimi dintre europeni (68 %) sunt de acord
că  securitatea  țării  lor  este  amenințată  în  contextul
internațional actual, dintre care 27 % sunt întru totul de
acord.  Această  percepție  se  extinde  în  toate  statele
membre, fără excepție, cu niveluri variind de la 49 % în
Slovenia  la  80  % în  Franța,  și  depășește  decalajele
demografice, cu variații minime în funcție de gen (65 %
dintre bărbați, 70 % dintre femei) sau de vârstă (66 %
dintre persoanele cu vârsta de peste 55 de ani și 71 %
dintre persoanele cu vârsta cuprinsă între 15 și 24 de
ani). 

• Franța (80 %), Țările de Jos (77 %), Danemarca (77
%), Cipru (75 %) și Germania (75 %) înregistrează cele
mai ridicate niveluri de amenințări percepute la adresa
securității țării lor, în timp ce Slovenia (50 %), Croația
(51 %) și Republica Cehă (52 %) înregistrează cele mai
scăzute niveluri. Cu toate acestea, chiar și în țările cu
cele mai  scăzute niveluri,  aproximativ jumătate dintre
respondenți percep în continuare securitatea țării lor ca
fiind amenințată. 

• În  același  timp,  europenii  fac  o  distincție  clară  între
amenințările la adresa țării lor și amenințările la adresa
lor  personală.  Întrebați  dacă  propria  lor  siguranță
personală este în pericol, 42% sunt de acord, în timp ce
majoritatea (51%) nu sunt de acord. Acest decalaj de
26  de  puncte  procentuale  față  de  o  amenințare  la
adresa securității  țării  lor  sugerează că europenii  văd
provocările  actuale în materie de securitate  în  primul
rând  dintr-o  perspectivă  colectivă,  geopolitică,  mai
degrabă decât ca pe un pericol imediat pentru viața lor
de zi cu zi. 

Majoritatea europenilor își exprimă încrederea în
consolidarea securității și apărării 

• Majoritatea europenilor (52 %) își exprimă încrederea
în  capacitatea  UE  de  a  consolida  securitatea  și
apărarea, inclusiv 12 % care au încredere deplină în
aceasta și 40 % care tind să aibă încredere în aceasta.
Cu toate acestea, 43% își exprimă neîncrederea (27%
tind să nu aibă încredere, 16% nu au deloc încredere). 

• Încrederea este mai mare în rândul tinerilor europeni:
61 % dintre persoanele cu vârste cuprinse între 15 și
24  de  ani  au  încredere  în  UE  în  ceea  ce  privește
securitatea  și  apărarea,  comparativ  cu  49  %  dintre
persoanele cu vârsta de cel puțin 55 de ani. Diferențele

de gen sunt limitate (54 % dintre bărbați și 50 % dintre
femei). 

• Încrederea variază considerabil de la un stat membru la
altul, variind de la 76 % în Luxemburg la 40 % în Franța
și Grecia. Cu excepția Spaniei (64 %), țările mai mici
sau mijlocii tind să exprime o mai mare încredere. Cele
mai mari trei state membre ale UE înregistrează niveluri
de încredere sub 50 %: Germania (47 %), Italia (47 %)
și Franța (40 %). 

• Percepțiile negative față de țară și încrederea în UE nu
se corelează  în  mod sistematic.  Franța combină cea
mai mare amenințare percepută (80%) cu cea mai mică
încredere (40%), un decalaj de 40%. În schimb, statele
baltice prezintă atât o percepție ridicată a amenințărilor,
cât  și  un  nivel  ridicat  de  încredere.  Aceste  modele
sugerează  că  încrederea  în  acțiunea  la  nivelul  UE
depinde mai puțin de amenințările percepute decât de
capacitatea  existentă  a  fiecărui  stat  membru  de  a
răspunde în mod autonom în materie de apărare. 
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Opiniile  privind  investițiile  UE  în  domeniul
apărării  diferă,  dar  o  treime  solicită  creșterea
cheltuielilor. 

• Atunci când li se solicită nivelurile actuale de investiții,
32  %  dintre  europeni  declară  că  UE  nu  investește
suficient  în  securitate,  în  timp ce 14 % consideră că
investește  prea  mult.  Opinia  predominantă  este  că
nivelurile  actuale  de  investiții  sunt  adecvate  (42  %),
având  în  vedere,  de  asemenea,  cele  mai  recente
inițiative  ale  UE  în  acest  domeniu.  Opiniile  privind
apărarea  și  cheltuielile  naționale  sunt  similare:  34%
spun că țara lor nu investește suficient, 17% spun prea
mult,  iar  39%  consideră  că  nivelurile  actuale  sunt
adecvate. 

• . Cererea de creștere a investițiilor UE crește odată cu
vârsta,  de  la  27  %  în  rândul  persoanelor  cu  vârste
cuprinse  între  15  și  24  de  ani  la  35  %  în  rândul
persoanelor  cu  vârste  de  peste  55  de  ani.  Cei  care
percep securitatea țării lor ca fiind amenințată sunt mai
predispuși să spună că UE nu investește suficient (38
%)  în  comparație  cu  cei  care  nu  împărtășesc  acest
punct de vedere (21 %). 

• . Percepțiile naționale variază considerabil, de la 23 %
în Slovacia  și  24 % în Suedia,  Cehia,  Luxemburg și
Austria,  care  afirmă  că  UE  nu  cheltuiește  suficient
pentru programele de apărare și securitate, la 43 % în
Franța, 38 % în Irlanda și 37 % în Lituania, Polonia și
Finlanda. În plus, în toate statele membre, cu excepția
Austriei,  cei  care  consideră  că  UE  nu  investește
suficient sunt mai numeroși decât cei care consideră că
cheltuielile  sunt  excesive,  chiar  și  în  țările  în  care
cererea de investiții  sporite  este cea mai  scăzută (în
Austria, 24 % afirmă că „nu sunt suficiente”, 25 % „prea
multe”). 

În acest context de preocupări larg răspândite în
materie  de  securitate,  securitatea  și  apărarea
apar  în  mod  clar  ca  priorități  de  vârf  ale
europenilor pentru politica spațială a UE. 

În  contextul  amenințărilor  percepute  pe  scară  largă  la
adresa  securității  țării  lor,  cetățenii  europeni  acordă
prioritate aplicațiilor de securitate și apărare atunci când
sunt  întrebați  despre  politica  spațială  a  UE:  34  %  o
menționează ca prioritate  principală,  înainte de acțiunile
privind  mediul  și  schimbările  climatice  (20  %),
competitivitatea  și  creșterea  industrială  (13  %)  și
mobilitatea și transporturile mai sigure (10 %). Atunci când
se combină ambele răspunsuri furnizate de respondenți,
53  %  menționează  securitatea  și  apărarea  ca  fiind  o
prioritate. Această ierarhie reflectă anxietățile mai ample în
materie  de  securitate  reflectate  în  cadrul  sondajului,  în
care peste două treimi dintre europeni sunt de acord că
securitatea  țării  lor  este  amenințată  în  contextul
internațional actual. 

Programele  spațiale  ale  UE  sunt  recunoscute
pentru  impactul  lor  economic,  dar  efectele
percepute asupra vieții de zi cu zi rămân limitate.

• 45 % dintre europeni consideră că programele spațiale
ale  UE  au  un  impact  important  asupra  economiei
europene (13 % sunt „foarte importante”, 32 % „destul
de  importante”).  32  %  consideră  că  acestea  au  un
impact important asupra vieții de zi cu zi a cetățenilor (9
% „foarte  importante”,  23  % „destul  de  importante”),
indicând  o  deconectare  între  semnificația  economică
percepută și beneficiile tangibile pentru utilizatori. 

• Percepțiile  privind  impactul  economic  variază
considerabil de la un stat membru la altul, variind de la
63 % în Cipru la  26 % în  Suedia.  Respondenții  mai
tineri (55 % în rândul tinerilor cu vârste cuprinse între
15 și 24 de ani), bărbații (49 % față de 42 % în cazul
femeilor)  și  cetățenii  angajați  sunt mai  susceptibili  să
recunoască impactul economic al acestui fenomen. 
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2.  Securitatea  și  apărarea  europeană:  percepții  și
așteptări 

2.1.  Percepția  unei  amenințări  la
adresa  securității  unei  țări  în
contextul internațional actual. 

În  contextul  internațional  actual,  peste  două
treimi dintre europeni consideră că securitatea
țării lor este amenințată. 

Percepția  conform  căreia  securitatea  țării  lor  este
amenințată este larg răspândită în rândul europenilor. Mai
mult de două treimi (68%) sunt de acord că securitatea
țării  lor este amenințată în contextul  internațional actual,
inclusiv peste un sfert (27%) care sunt întru totul de acord.
Acest nivel ridicat de îngrijorare reflectă o conștientizare
colectivă  a  tensiunilor  geopolitice  care  afectează
continentul  european. Cu toate acestea, europenii  fac o
distincție  clară  între  amenințările  la  adresa  țării  lor  și
amenințările  la  adresa  lor  personală.  Atunci  când  sunt
întrebați  dacă  propria  lor  siguranță  personală  este  în
pericol,  opiniile  sunt  mai  împărțite:  doar  42  % sunt  de
acord,  în timp ce majoritatea (51 %) nu sunt de acord.
Intensitatea  preocupărilor  este,  de  asemenea,  mai
scăzută, doar 12 % fiind întru totul de acord (mai puțin de
jumătate  din  proporția  observată  pentru  securitatea  țării
respondentului, de 27 %). Acest decalaj de 26 de puncte
procentuale între amenințarea națională percepută (68 %)
și  riscul  personal  perceput  (42  %)  sugerează  că
preocupările în materie de securitate rămân mai degrabă
colective decât personale. 
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Întrebarea 1a Având în vedere contextul internațional actual, în ce măsură sunteți sau nu de acord cu fiecare 
dintre următoarele afirmații?

Bază: UE-27 
{%)

Securitatea (ȚARA NOASTRĂ) este amenințată

Siguranța mea personală este în pericol

Sunt întru 
totul de 
acord

Sunt oarecum 
de acord

Într-o oarecare 
măsură nu sunt 
de acord

Nu sunt deloc de 
acord

Nu știu / Niciun 
răspuns
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În  aproape  toate  țările  Uniunii  Europene,
majoritatea cetățenilor consideră că securitatea
țării lor este amenințată. 

Această percepție se extinde în toate statele membre, fără
excepție.  În  majoritatea  țărilor,  peste  două  treimi  dintre
respondenți  consideră  că  securitatea  țării  lor  este  în
pericol. În mai multe cazuri, această proporție atinge sau
depășește 75 %. În special, în multe țări, un sfert sau chiar
o treime din populație declară că "sunt întru totul de acord"
cu acest punct de vedere. Un astfel de nivel pronunțat de
îngrijorare indică faptul că sentimentul de insecuritate nu
este superficial, ci profund înrădăcinat. 

Deși  această  percepție  este larg  răspândită  în  întreaga
Europă, intensitatea sa variază semnificativ de la o țară la
alta. Franța înregistrează cel mai înalt nivel de îngrijorare:
80%  dintre  respondenți  cred  că  securitatea  țării  este
amenințată, inclusiv 39% care "sunt întru totul de acord".
Germania urmărește îndeaproape, cu 75% (inclusiv 34%
care "sunt întru totul de acord"). Este demn de remarcat
faptul că aceste două țări, în ciuda faptului că nu se află în
prima linie a tensiunilor geopolitice cu Rusia, prezintă cele
mai  înalte  niveluri  de  îngrijorare.  Acest  lucru  reflectă
probabil intensitatea dezbaterilor naționale recente privind
suveranitatea defensivă și cheltuielile militare, care au fost
deosebit de importante în ultimii ani. 

Danemarca  se  situează  pe  locul  al  treilea,  77%  dintre
respondenți  exprimându-și  îngrijorarea,  inclusiv  o  treime
care declară că sunt întru totul de acord. Acest rezultat ar
putea fi explicat prin contextul politic imediat: Sondajul a
fost  realizat  la  doar  câteva  zile  după  Statele  Unite.
Președintele și-a exprimat public dorința ca Groenlanda,
un  teritoriu  danez,  să  intre  sub  controlul  SUA.  Printre
celelalte țări extrem de îngrijorate se numără Țările de Jos

(77 %), Cipru (75 %) și Lituania (73 %). În sens mai larg,
statele baltice, Estonia (67 %) și Letonia (66 %), prezintă,
de  asemenea,  o  majoritate  puternică  care  percepe
amenințările  la  adresa  securității,  ceea  ce  este  în
concordanță cu proximitatea lor geografică față de Rusia
și cu experiența lor istorică. În schimb, Slovenia (49 %),
Croația  (51 %) și  Republica Cehă (52  %) înregistrează
cele mai scăzute niveluri de îngrijorare. Cu toate acestea,
chiar  și  în  aceste  țări,  aproximativ  jumătate  dintre
respondenți consideră în continuare că securitatea țării lor
este  amenințată,  ceea  ce  demonstrează  că  anxietatea
legată  de  securitate  este  larg  răspândită  în  întreaga
Uniune Europeană. 
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Percepția  insecurității  în  țară  este  larg
răspândită la toate vârstele și genurile. 

Deși  sondajele  de  opinie  evidențiază  adesea  decalaje
sociodemografice semnificative, percepția amenințărilor la
adresa  securității  țării  lor  este  larg răspândită  în  rândul
populației  europene.  Sentimentul  că  țara  cuiva  este
amenințată  transcende  diviziunile  obișnuite  de  vârstă  și
gen. În toate grupele de vârstă, majoritățile solide percep
securitatea țării lor ca fiind amenințată, proporțiile variind
de la 66% în rândul persoanelor cu vârsta de 55 de ani și
peste  la  71% în  rândul  persoanelor  cu  vârsta  cuprinsă
între 15 și 24 de ani. Diferența de cinci puncte procentuale
dintre  grupele  de  vârstă  cele  mai  tinere  și  cele  mai  în
vârstă  este  remarcabil  de  redusă,  indicând un  consens
larg care trece prin generații. În mod similar, disparitatea
de gen este mică: 65% dintre bărbați și 70% dintre femei
sunt de acord că securitatea țării lor este amenințată. 
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2.2. Gradul de încredere în UE pentru
consolidarea securității și apărării în
Europa 

Majoritatea  europenilor  au  încredere  că  UE va
consolida securitatea și apărarea. 

O majoritate  restrânsă a europenilor  (52 %) își  exprimă
încrederea în capacitatea Uniunii Europene de a consolida
securitatea și apărarea, inclusiv 12 % care au încredere
deplină în aceasta și 40 % care tind să aibă încredere în
aceasta. 

Acest  nivel  de  încredere  este  deosebit  de  important,
având în vedere că apărarea și securitatea au fost, în mod
tradițional,  domenii  de  suveranitate  națională.  Cu  toate
acestea,  opiniile  sunt  în  continuare  împărțite:  43  % își
exprimă neîncrederea (27 % tind să nu aibă încredere, 16
% nu  au  deloc  încredere),  în  timp  ce  5  % nu  sunt  în
măsură să își exprime o opinie. 
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În  timp  ce  majoritatea  statelor  membre  au
încredere în UE pentru a consolida securitatea și
apărarea,  nivelurile  de  încredere  sunt
comparativ mai scăzute în UE ”5 cele mai mari
trei țări: Germania, Franța și Italia 

Încrederea în capacitatea UE de a consolida securitatea și
apărarea  variază  considerabil  de  la  un  stat  membru  la
altul, variind de la 76 % în Luxemburg la 40 % în Franța și
Grecia.  La  limita  superioară  a  spectrului,  alături  de
Luxemburg  (76  %),  Portugalia  (74  %),  Cipru  (73  %)  și
Lituania  (71  %)  prezintă  cele  mai  ridicate  niveluri  de
încredere, urmate de Danemarca și Estonia (ambele cu 68
%) și Malta și Suedia (ambele cu 67 %). În schimb, Franța
și Grecia (ambele cu 40 %), Austria (43 %), Bulgaria (44
%), Republica Cehă (46 %), Italia (47 %) și Germania (47
%) înregistrează cele mai scăzute niveluri  de încredere.
Un model notabil apare atunci când se examinează aceste
rezultate  în  funcție  de  dimensiunea  țării.  Cu  excepția
Spaniei (în care încrederea ajunge la 64 %), aceasta este
predominant  în  țările  mai  mici  sau  mijlocii,  în  care
populația își exprimă cea mai mare încredere în acțiunile
UE în materie  de securitate și  apărare.  Cel  mai frapant
este faptul că cele mai mari trei state membre ale Uniunii
Europene,  după  populație,  înregistrează  niveluri  de
încredere sub 50 %: Germania (47 %), Franța (40 %) și
Italia (47 %). 
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Încrederea  în  UE  în  materie  de  securitate  și
apărare este mai mare în rândul generațiilor mai
tinere, cu diferențe de gen limitate. 

Încrederea în capacitatea Uniunii Europene de a consolida
securitatea  și  apărarea  arată  o  variație  relativ  mică  în
funcție de gen: 54% dintre bărbați și 50% dintre femei își
exprimă  încrederea.  Această  diferență  de  patru  puncte
sugerează că atitudinile față de acțiunea UE sunt, în linii
mari, coerente între genuri. 

Diferențele de vârstă sunt ceva mai vizibile,  deși rămân
moderate. În rândul tinerilor cu vârste cuprinse între 15 și
24 de ani, 61 % au încredere în UE cu privire la aceste
aspecte. Această proporție scade treptat odată cu vârsta:
54 % în rândul persoanelor cu vârsta cuprinsă între 25 și
39 de ani, 50 % în rândul persoanelor cu vârsta cuprinsă
între  40 și  54 de ani  și  49 % în rândul  persoanelor  cu
vârsta de 55 de ani și peste.
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Percepția  amenințărilor  la  nivel  național  și
încrederea în UE nu merg întotdeauna mână în
mână între statele membre. 

Atunci când examinăm modul în care statele membre sunt
distribuite pe două dimensiuni (percepția amenințărilor la
nivel național și încrederea în capacitatea UE de a aborda
provocările în materie de securitate),  apar patru modele
distincte. Unele țări combină nivelul ridicat al amenințării
percepute cu încrederea puternică în UE. Cele două state
baltice, Estonia și Lituania, sunt exemple principale: țările
mici, expuse direct în prima linie față de Rusia, păstrează
totuși un nivel ridicat de încredere în răspunsurile la nivel
european.  Danemarca  și  Suedia  urmează  un  model
similar, la fel ca și România, care are o frontieră lungă cu
Ucraina. În aceste cazuri, proximitatea geografică față de
conflicte  pare  mai  degrabă  să  consolideze  decât  să
erodeze încrederea în acțiunile colective. La polul opus,
mai multe țări din Europa Centrală și Balcani nu prezintă
nici  o  percepție  acută  a  amenințărilor,  nici  o  încredere
deosebită  în  UE.  Slovenia,  Croația,  Republica  Cehă  și
Austria  se  încadrează  în  această  categorie,  exprimând
niveluri relativ scăzute pe ambele dimensiuni. Între acești
doi  poli,  două  profile  contrastante  ies  în  evidență.
Luxemburg,  Portugalia,  Malta  și  Spania  își  exprimă
încrederea puternică în acțiunile UE, în pofida faptului că
se simt comparativ mai puțin expuse riscurilor imediate în
materie de securitate. În schimb, Țările de Jos, Germania
și  Franța  prezintă  modelul  invers:  percepția  ridicată  a
amenințărilor,  împreună  cu  încrederea  scăzută  în
capacitatea UE de a răspunde. Acest ultim grup merită o
atenție deosebită. Franța reprezintă cazul cel mai frapant:
cu cel mai ridicat nivel de amenințare perceput (79 %) și
cu cea mai scăzută încredere în UE (40 %), țara prezintă
un  decalaj  de  aproape  40  de  puncte  procentuale  între
anxietatea  în  materie  de  securitate  și  încrederea
instituțională. Aceste modele sugerează că încrederea în

UE  în  materie  de  securitate  pare  să  fie  mai  puțin
determinată de intensitatea amenințărilor percepute decât
de  capacitatea  existentă  a  fiecărui  stat  membru  de  a
răspunde  în  mod  autonom  în  materie  de  apărare,
încrederea având tendința de a fi mai mare atunci când
mecanismele  de  securitate  alternative  la  țara
respondentului sunt mai limitate. 
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2.3.  Percepția  investițiilor  UE  în
apărare 

Aproximativ o treime dintre europeni afirmă că
UE  (32  %)  sau  propria  lor  țară  (34  %)  nu
investește  suficient  în apărare  și  securitate.  În
schimb, doar 14 % și, respectiv, 17 % consideră
că investește prea mult. 

Atunci când li s-a solicitat să evalueze nivelurile actuale
ale investițiilor în apărare și securitate, europenii exprimă,
în  linii  mari,  opinii  similare  atât  în  ceea  ce  privește
cheltuielile  UE,  cât  și  cele  naționale.  O  minoritate
substanțială,  de  aproximativ  o  treime,  consideră  că
nivelurile investițiilor sunt insuficiente: 32% spun că UE nu
investește  suficient,  în  timp  ce  34% spun  același  lucru
despre  propria  lor  țară.  Această  evaluare  depășește  în
special proporția celor care consideră că cheltuielile sunt
excesive, care se ridică la doar 14 % pentru UE și la 17 %
pentru bugetele naționale.  Cu toate acestea, punctul  de
vedere pluralist în ambele cazuri este că nivelurile actuale
de  investiții  sunt  adecvate.  Aproximativ  42  %  dintre
europeni  consideră  că  UE  investește  suma  potrivită  în
apărare și securitate, în timp ce 39 % sunt de acord cu
această  opinie  în  ceea  ce  privește  cheltuielile  țării  lor.
Restul de 12 % (UE) și 10 % (național) nu exprimă nicio
opinie cu privire la această chestiune. 
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Percepțiile  naționale  diferă  semnificativ,  Franța
situându-se la vârf (43 %), iar Slovacia la vârf (23
%),  declarând că UE nu investește suficient în
apărare. 

Evaluările  investițiilor  UE  în  domeniul  apărării  variază
considerabil de la un stat membru la altul, proporția celor
care afirmă că UE nu investește suficient variind de la 23
% în Slovacia la 43 % în Franța. 

Cu toate acestea, în toate statele membre, fără excepție,
cei care consideră că UE nu investește suficient sunt în
mod constant mai numeroși decât cei care consideră că
cheltuielile sunt excesive. Chiar și în țările în care cererea
pentru creșterea investițiilor este cea mai scăzută, cum ar
fi  Slovacia  (23% "nu  este  suficient"  față  de  17% "prea
mult") sau Austria (24% față de 25%), balanța de opinie
înclină  spre  cheltuieli  insuficiente,  mai  degrabă  decât
excesive. 
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Cei care se simt amenințați și respondenții mai
în vârstă sunt mai predispuși să spună că UE nu
investește suficient în apărare. 

Opinia potrivit  căreia cheltuielile UE pentru apărare sunt
insuficiente  arată  o  variație  limitată  în  funcție  de  gen,
bărbații (34 %) și femeile (31 %) exprimând evaluări în linii
mari  similare.  Diferențele  de  vârstă  sunt  mai  notabile:
cererea de investiții sporite crește progresiv de la 27 % în
rândul persoanelor cu vârsta cuprinsă între 15 și 24 de ani
la 35 % în rândul persoanelor cu vârsta de 55 de ani și
peste.  Acest  lucru  reprezintă  un  contrast  interesant  cu
modelele  de  încredere,  în  care  tinerii  europeni  au
demonstrat  o  încredere  mai  mare  în  capacitatea  de
apărare  a  UE.  Deloc  surprinzător,  percepțiile  privind
amenințările  la  adresa  securității  în  țara  respondentului
influențează  puternic  opiniile  cu  privire  la  adecvarea
investițiilor. Dintre cei care cred că securitatea țării lor este
amenințată,  38%  spun  că  UE  nu  investește  suficient,
comparativ cu doar 21% dintre cei  care nu împărtășesc
această  evaluare.  Această  diferență  de  7  puncte
procentuale reflectă o legătură logică între vulnerabilitatea
percepută  și  sprijinul  pentru  consolidarea  cheltuielilor
pentru apărare. 
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3. Politica spațială europeană: impact și priorități 

3.1. Impactul perceput al programelor
spațiale ale UE asupra economiei și a
vieții de zi cu zi 

În  general,  europenii  tind  să  recunoască
impactul  programelor  spațiale  ale  UE  mai
puternic din punct de vedere economic decât în
experiența lor de zi cu zi. 

Atunci  când  au  fost  întrebați  cu  privire  la  impactul
programelor  spațiale  ale  UE,  cum ar  fi  Galileo/EGNOS,
Copernicus și IRIS 2, 45 % dintre respondenți consideră
că  aceste  programe  au  un  impact  important  asupra
economiei europene (13 % „un impact foarte important” și
32 % „un impact destul de important”). În schimb, doar 32
% consideră că acestea au un impact important asupra
vieții de zi cu zi a cetățenilor UE (9 % „foarte important” și
23 % „destul de important”). Sondajul arată o deconectare:
deși multe persoane consideră că programele spațiale ale
UE sunt  importante  pentru  economia  Europei  și  pentru
poziția sa la nivel mondial, mai puține persoane identifică
efecte tangibile asupra vieții de zi cu zi și beneficii directe
pentru utilizatori. 
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Cu  toate  acestea,  aceste  opinii  variază  foarte
mult  de  la  o  țară  la  alta:  percepțiile  privind
impactul economic variază de la 63 % în Cipru la
numai 26 % în Suedia 

Acest lucru arată că opiniile sunt departe de a fi uniforme
în  întreaga  UE.  Sensul  vizibil  și  semnificativ  al
programelor spațiale ale UE poate depinde de contextul
național,  inclusiv  de cât  de bine sunt  cunoscute  aceste
programe,  de cât  de mult  sunt discutate în public și  de
nivelul de încredere pe care cetățenii îl au în acțiunile UE.
De fapt, se pare că există o corelație între încrederea în
UE în  materie  de  apărare  și  securitate  și  percepția  că
programele spațiale ale UE aduc beneficii  economiei: în
Cipru,  73  %  declară  că  au  încredere  în  UE  pentru  a
consolida  securitatea  și  apărarea  în  Europa,  iar  63  %
consideră  că  programele  spațiale  ale  UE au  un  impact
economic puternic, în timp ce în Austria cifrele sunt mai
mici (43 % încredere și 39 % impact economic puternic). 
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Respondenții  mai  tineri,  bărbații  și  cetățenii
angajați  sunt  mai  susceptibili  să  considere
programele spațiale ale UE ca având un impact
economic 

Diferențele  sociodemografice  apar,  de  asemenea,  în
recunoașterea impactului economic. La nivelul UE-27, 55
% dintre tinerii  cu vârste cuprinse între 15 și 24 de ani
consideră că impactul asupra economiei este important, în
comparație cu 41 % dintre cei cu vârsta de 55 de ani și
peste. Bărbații sunt, de asemenea, mai predispuși decât
femeile să raporteze un impact economic important (49 %
față de 42 %). În funcție de ocupație, percepția impactului
economic  este  cea  mai  ridicată  în  rândul  lucrătorilor
independenți (54 %) și al angajaților (48 %) și mai scăzută
în rândul  lucrătorilor  manuali  (46 %) și  al  celor care nu
lucrează (39 %). 
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Bărbat

Femeie

15-24 ani

25-39 ani

40-54 ani

55 de ani sau 
mai mult

Defalcare pe sexe Defalcare în funcție 
de vârstă

Defalcare pe ocupații

Lucrători 
independen

ți

Angajați

Lucrător 
manual

Nu 
funcțione

ază

Total cu 
„lmpact”

Întrebarea 4 În opinia dumneavoastră, cât impact au programele spațiale ale Uniunii Europene, cum ar 
fi Galileo/EGNOS, Copernicus și IRIS2, asupra...? Economia europeană 

Bază: UE-27 (%) 
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3.2.  Politica  spațială  europeană:
impact și priorități

Atunci  când  li  se  solicită  europenilor  să
privească  în  perspectivă  și  să  identifice
prioritățile care ar trebui să fie stabilite în cadrul
politicii  și  programelor  spațiale  ale  UE,
securitatea  și  apărarea  apar  în  mod  clar  ca
domenii prioritare. 

Securitatea și apărarea sunt, în mod clar, pe primul loc: 34
%  dintre  respondenți  o  menționează  ca  prioritate
principală („în primul rând”), înaintea acțiunilor în domeniul
mediului  și al climei (20 %), a competitivității  și  creșterii
industriale  (13  %)  și  a  mobilității  și  transporturilor  mai
sigure (10 %). Această ierarhie devine și mai pronunțată
atunci  când  se  ia  în  considerare  măsura  cumulativă
(„Total”),  care  combină  ambele  răspunsuri  furnizate  de
respondenți: 53 % menționează securitatea și apărarea ca
prioritate, comparativ cu 36 % pentru mediu și schimbările
climatice  și  31  %  pentru  competitivitate  și  creștere
industrială. Prin urmare, rezultatele plasează securitatea și
apărarea nu numai ca prioritatea principală menționată cel
mai  frecvent,  ci  și  ca  prioritatea  generală  cea  mai  larg
împărtășită.  Acest  accent  puternic  pus  pe  securitate  și
apărare pare, prin urmare, strâns legat de sentimentul mai
larg  de  insecuritate  reflectat  în  acest  Eurobarometru
Flash, în care marea majoritate a europenilor își exprimă
îngrijorarea cu privire la securitatea țării lor și peste două
treimi  sunt  de  acord  că  securitatea  țării  lor  este
amenințată. 
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Securitate și apărare

Acțiuni privind mediul și 
schimbările climatice

Competitivitatea și creșterea 
industriei europene

Mobilitate și transport mai 
sigure

Conectivitate și comunicații digitale

Utilizarea durabilă și responsabilă a 
spațiului

Altele

Nu știu

Securitate și apărare

Acțiuni privind mediul și 
schimbările climatice

Competitivitatea și creșterea 
industriei europene

Mobilitate și transport mai 
sigureConectivitate și comunicații digitale

Utilizarea durabilă și responsabilă a 
spațiului

Altele

Nu știu

Bază - UE-27 (%)

Î5 Privind spre viitor, care dintre următoarele domenii ar trebui să fie o prioritate pentru politica și programele 
spațiale ale Uniunii Europene? În primul rând? Și apoi? 
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Observații
(Pierre Dieumegard)

T aici este un grafic XY, spre deosebire de majoritatea rapoartelor Eurobarometru. Este bine, pentru că puteți vedea
diversitatea de opinii în rândul cetățenilor Uniunii Europene.
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4. Specificații tehnice 
În  perioada  5-12  ianuarie  2026,  Demoscopy  a  efectuat
Eurobarometrul Flash 574 la cererea Comisiei Europene,
prin  intermediul  Direcției  Generale  Industria  Apărării  și
Spațiu  (06  DEFIS).  Acesta  este  un  sondaj  în  rândul
publicului  larg  coordonat  de  Unitatea  „Opinia  publică  și
implicarea  cetățenilor”  din  cadrul  Direcției  Generale
Comunicare. 

Sondajul Eurobarometru Flash S74 se referă la populația
cetățenilor UE, rezidenți într-unul dintre cele 27 de state
membre ale Uniunii Europene, cu vârsta de cel puțin 15
ani.  Au  fost  realizate  aproximativ  1  000  de  interviuri  în
statele membre mai mari și aproximativ 500 de interviuri în
statele membre mai mici (Luxemb ourg, Cipru, Malta). În
total, au fost finalizate 27 292 de interviuri. 

Toate  interviurile  au  fost  efectuate  prin  intermediul
Computer  Assisted  Web  Interviewing  (CAWI),  utilizând
panourile  online  ale  Demoscopy.  Respondenții  au  fost
selectați  din  aceste grupuri  de acces  online,  grupuri  de
persoane pre-recrutate care au fost de acord să participe
la cercetare. Cota de eșantionare a fost stabilită pe baza
vârstei (15-24 de ani, 25-39 de ani, 40-54 de ani, 55+ de
ani),  a genului (bărbat/femeie),  a regiunii  geografice (pe
baza NUTS 1 sau NUTS 2, în funcție de dimensiunea țării)
și a nivelului de educație (educație continuă, întreruperea
educației cu normă întreagă la vârsta de 15 ani sau mai
devreme, între 16 și 19 ani, la vârsta de 20 de ani sau mai
târziu). 

S-a aplicat  o ponderare statistică pentru a ajusta cifrele
brute  din  fiecare  stat  membru,  asigurându-se  că
rezultatele finale reflectă cu acuratețe compoziția reală a
populației-țintă. 
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Numărul de interviuri pentru fiecare țară: 

UE UE 27292 LV Letonia 1018

BE Belgia 1166 LT Lituania 1007

BG Bulgaria 1001 LU Luxemburg 536

CZ Republica Cehă 1053 HU Ungaria 1117

DK Danemarca 1042 MT Malta 505

DE Germania 1098 NL Țările de Jos 1202

EE Estonia 1018 AT Austria 1000

IE Republica Irlanda 1167 PL Polonia 1001

EL Grecia 1094 PT Portugalia 1183

ES Spania 1028 R0 România 1001

FR Franța 1028 SI Slovenia 1004

HR Croația 1002 SK Slovacia 1099

IT Italia 1007 FI Finlanda 1202

CY Cipru 513 SE Suedia 1200
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Marja de eroare 

Rezultatele  anchetei  sunt  supuse  toleranțelor  de
eșantionare. „Marja de eroare” cuantifică incertitudinea cu
privire  la  un  rezultat  al  sondajului  (sau  încrederea  în
acesta).  Ca regulă  generală,  cu  cât  sunt  efectuate  mai
multe interviuri (dimensiunea eșantionului), cu atât marja
de  eroare  este  mai  mică.  Un  eșantion  de  1  000  va
produce  o  marjă  de  eroare  de  maximum  3,1  puncte
procentuale, iar un eșantion de 1 500 va produce o marjă
de eroare de maximum 2,5 puncte procentuale. 
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Marje statistice datorate toleranțelor de eșantionare

(la nivelul de încredere de 95 %)

diferite dimensiuni ale eșantionului sunt în rânduri diverse rezultate observate sunt în coloane

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n=50 ±6,0 ±8.3 ±12,0 ± 13,9 ±12,0 ±8.3 ±6,0

n=100 ±4.3 ±5,9 ±8,5 ± 9,8 ±8,5 ±5,9 ±4.3

n=200 ± 3,0 ±4.2 ±6,0 ±6,9 ±6,0 ±4.2 ± 3,0

n = 500 ±1,9 ±2,6 ±3,8 ±4.4 ±3,8 ±2,6 ±1,9

n=1000 ±1.4 ±1,9 ±2,7 ±3.1 ±2,7 ±1,9 ±1.4

n=1500 ±1,1 ±1,5 ±2,2 ±2,5 ±2,2 ±1,5 ±1,1

n = 2000 ±1,0 ±1.3 ±1,9 ±2,2 ±1,9 ±1.3 ±1,0
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5. Chestionar 
NOU 

Î1  Având în  vedere  contextul  internațional  actual,  în  ce  măsură  sunteți  sau nu de acord cu  fiecare  dintre
următoarele afirmații? 

(Un răspuns pe linie) 

Sunt întru totul
de acord

Sunt oarecum
de acord

Într-o oarecare
măsură nu sunt

de acord 

Nu sunt deloc
de acord 

Nu știu / Nici un
răspuns!

Securitatea (ȚARA 
NOASTRĂ) este 
amenințată 

1 2 3 4 9

Siguranța mea personală 
este în pericol 

1 2 3 4 9

NOU 

Î2 În ce măsură aveți încredere că Uniunea Europeană va consolida securitatea și apărarea în Europa și își va
proteja mai bine cetățenii? 

(Un răspuns posibil) 

Încredere totală 1

Tendința de a avea încredere 2

Tendința de a nu avea încredere 3

Nu te încrede deloc 4

Nu știu/Niciun răspuns 99

(Nu citiți) 

NOU 

Q3 Gândindu-vă la nivelurile actuale ale cheltuielilor publice, cum ați  evalua nivelul investițiilor realizate de
fiecare dintre următoarele, în programele de apărare și securitate? 

(Un răspuns pe linie) 

Nu este
suficient

Despre suma
potrivită

Prea multă
Nu știu / Nici
un răspuns!

Uniunea 
Europeană

1 2 3 9

(ȚARA 
NOASTRĂ)

1 2 3 9

NOU 
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Întrebarea 4 În opinia dumneavoastră, cât impact au programele spațiale ale Uniunii Europene, cum ar fi Galileo/
EGNOS, Copernicus și IRIS 2, asupra...? 

(Un răspuns pe linie) 

Un impact
foarte

important

Un impact
destul de
important

Un impact
destul de

limitat
Niciun impact

Nu am auzit de
aceste

programe

Nu știu/Niciun
răspuns

1) Economia 
europeană

1 2 3 4 5 9

2) Viața de zi 
cu zi a 
cetățenilor UE

1 2 3 4 5 9

NOU 

Î5 Privind spre viitor, care dintre următoarele domenii ar trebui să fie o prioritate pentru politica și programele
spațiale ale Uniunii Europene? În primul rând? Și apoi? 

(ELEMENTE DE RANDOMIZARE – EXCLUSIV PENTRU AMBELE OPȚIUNI) 

Acțiuni privind mediul și schimbările climatice 1

Mobilitate și transport mai sigure 2

Conectivitate și comunicații digitale 3

Securitate și apărare 4

Competitivitatea și creșterea industriei europene 5

Utilizarea durabilă și responsabilă a spațiului 6

Altele 97

Nu știu/Niciun răspuns 99
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